

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BÁRVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyil-tér garmond sora 40 fillér. —

Klikk-rendszer.

(F. É.) Nem tudom bizonyosan, hogy mindenütt annyira divik az u. n. klikkrendszer, mint minálunk, de ha így is volna, akkor sem nyomhatnám el azt a kitörő keserőséget, mely ennek láttára elfogja bensőmet. Mert nem csak bosszúságot, kellemetlenséget, kedvtelenséget szül ez az állapot, hanem egyenesen hátrányára van az egészséges fejlődésnek, gátját képezi a társadalmi kialakulások egészséges folyamatának.

Hogy mi az a klikkrendszer, kérhetné valaki?! Ugyan hamarosan megkaphatja a választ. Csak tekintsen maga köré s látni fogja azt a sajnálatos tény, hogy lett légyen bárhol, bármilyen körülmények között, mindenkor észre kellett vennie, hogy mindenhol alakul egy erős, szinte szerves összefüggésű aczélgörű, a mely maga alá gyűr minden érdeket, a mely tagjai részére minden előnyt megszerez, minden összeköttetést kihasznál, hogy a gyűrű, ez a tulajdonképeni klikk, tagjai, mindenkor a legkönnyebben boldo-

gulhassanak. Ha állás van üresedésben a mely zsiros javadalmazással jár, ha valamely előny szerezhető megengedett, vagy meg nem engedett módon, akkor a klikk, a szervezett emberek-ből álló aczélgörű, kinyújtja vaskarját s igyekszik a maga érdekszférájába vonni azt, megszerezni a klikk valamelyik tagja részére s ha csak lehetséges meg is szerzi azt.

S a klikk ellen küzdeni merő lehetetlenség. Hiába van tehetség, tudás, jóakarát, a klikk erejét mindez meg nem törli, az ő hatalmán megtörik minden igyekezet minden erőlködés.

Ha hivatali előmenetelről van szó, ott van mindjárt a klikk s az ő emberét hajszolja, keresztül, akár városi, akár megyei, akár állami javadalomról legyen szó. Ha a közigazgatásnak szüksége van valamire, házra telekre, bérletre, avagy ezer más dologra, hiába pályázik a becsületes, jóhiszemű polgár, a klikk megállapítja melyik tagja kapja meg a koncot s az a szerencsés halandó meg is kapja azt.

Ha a tudományban, irodalomban felbukkanik elvéve egy egy tehetség

s az nem tagja a klikknek avagy vonakodik annak sorába lépni, nossza akkor van mit hallania a szegény áldozatnak. A tudományos férfiak lecsepeülnek működését, a sajtó tagjai lerántják a sárga földig és senki, de senki sem hiszi el neki, hogy tudása igazi tudás, működése hasznos az irodalomra s ő maga számot tevő tagja a társadalomnak.

S így van ez minden téren. A hol a klikkrendszer meghonosult, ahol az emberegyedek, legyen címük bármilyen is, egyesültek arra, hogy saját érdekük előtérbe hozásával, az egész érdeke háttérbe szoritassék, ott mindenütt érezhető káros hatása is. Mert a klikkrendszer tagjai rendszerint a gyöngékből áll, onnan toborozza katonáit, hiszen az erőseknek nincs annyira szükségük az egyesülésre. Így jönnek azután a gyöngék uralomra s szambeli erejükkel elnyomják az egyesek különben nagyobb erősségét.

Hogy miképen kell ez átkos rendszer ellen küzdeni, azt kevesen tudják, azokat a klikkrendszer addig, addig tapogat körül, míg végre a maga

Nyugró tenger.

*Nem hatják meg szívemet úgy
A vad viharok —
Mint te esőndes, nyugró tenger.
Mint te meghatod.*

*Oh, e mély tekintet fénye
Mindent átfürösz, —
Ég és tenger szeliden ring
Egymás karja közt.*

*Ott fen áldón tündöklőn,
Tisztán ég a nap,
Lenn a földön alszik minden
Rontó indulat.*

*Mintha két bösz testvér egymás
Karjaiba hull —
Állnak némán, és zokognak
Mozdulatlanul . . .*

Endrődi Sándor.

Beugrás.

— A „Délsomogy“ eredeti tárcaja. —
Irtá: Zöldi Márton.

A nagy bonviván, Lotáry Antal, mint rendesen baráti körben vacsorázott. Baratai tisztelői aglegénynek tartották, pedig nem volt az. . . De a nagy, fényes talentumu színész nem szeretett színházi dolgokról beszélni. Mikor a színpadról lelépett, egyszerű polgár szeretett lenni. Melegen érdeklődött a természettudományok iránt, ösmeretei ugyan rendszertelenek voltak, de szívesen ragadott meg minden alkalmat, hogy azokat bővitse.

Ha politikai téma került szóba, szava néha a szenvedélyességig fokozódott. Erősen radikális elveket vallott, s nem egyszer mondtotta, hogy életének legszebb ábrándja az

lenne, ha egyszer a parlamentben elmondhatná nézetét.

— Azt hiszem; nagy siker lenne, mondtotta szinte félénken az az ember, ki estéről-estére a legnagyobb sikereket aratta.

Egy kritikusa, Dusán Imre jóhírű esztétikus, ki husz év óta az árnyék hűségével kísérte és dicsőítette a nagy bonvivánt, vacsora után epés hangu megjegyzést tett egyik utóbbi előadásra:

— Ennek a mostani igazgatónak nincs öntudatos terve. Minder incidentálisan történik, micsoda vakmerőség volt például egy kezdőt, kinek tehetsége legalább is aggályos Medea szerepébe beugratni. Az nem ok, hogy a tragika hirtelen beteg lett. Tessék más darabot előadatni, de az ilyen vakmerő kockázatok . . .

A nagy bonviván már az utolsó sza-

Ujdonságok!

Costüm és Blouskelmék,

Divatflanell és pargetokban.

DEUTSCH DÁVID FIA

divatházában

SZIGETVÁROTT.

**Gazdaságok
figyelmébe!**

Nagy raktár Erdélyi és Pinkafői

takarók és lópokróczokban.

körébe csábitja s evvel is erősíti hatalmát.

Ne csodáljuk akkor, ha mindenki, még az erőseket sem kivéve oda törekszik, hogy bejuthasson a klikkbe, a mely ápol s eltakar.

Mit tárgyal a város?

Nagyfontosságú közgyűlés a héten.

Csütörtökön délután 3 órakor tárgyalja a képviselőtestület a városházépítés ügyét.

Mi részünkről csak annyit mondunk a közgyűlés előtt, hogy ha már minden áron új városházat akarnak építeni, hát, akkor fogadják el a már elfogadott dr. Szabó István-féle tervet, mely szerint az eddigi emeletes rész építtessék fel. Szerintünk az a hely megfelel egy ilyen szabású nagyközség hivatalos helyiségeinek, sőt még a főjegyzőnek is kell, hogy lakás jusson ott, akárki bármit is beszél.

— Óva intjük tehát a városatyákat, hogy a manapság roppant költségbe kerülő nagyszabású és cifra, főleg építkezésbe bele menjenek, mert a folyton növekvő állami és községi pótladó teher már úgy is eléggé sújtja a város adófizető polgárait.

Hisszük, hogy egyes nagyhangú tetszetős kijelentéseknek esetleg terrorizmusnak nem ül föl a képviselőtestület és visszautasítja a főleg építkezést, hanem csak annyit fogad el a mennyire szükség van. Külömben azt jól tudja mindenki, hogy az előirányzott költségvetés *sohasem való*, hanem mindig többbe kerül egy épület, mint amennyibe tervezve volt. Hát erre is kell ám gondolni. Nő meg arra is, hogy a Zrínyi-tér felüli jó karban levő épület lebontása absurdum és ennek felépítése ismét horribilis költségbe kerülne. Ezt pedig nem bírjuk ki — s végre talán öntudatra ébrednek a városatyák és az ő akaratuk érvényesül nem pedig a tanácsé, mert az előjáróság a képviselők

selőtestület határozatának végrehajtója s nem pedig megfordítva, mint ez legutóbb is volt. — Ennyit kívántunk csak a köz érdekben megjegyezni.

A városházépítésen kívül szó lesz még egy szabályrendelet alkotásáról is, a husvizsgálat és a vágóhid tárgyában.

Olvastatik a kereskedelemügyi miniszter levele a szigetvári vasútállomás kibővítése ügyében, melyben arról értesíti a községet, hogy ezen kérelmet lehetőleg 1910-ben fogja teljesíteni. Végül apróbb ügyek kerülnek még tárgyalásra.

H I R E K.

— **Áthelyezés és kinevezés.** A máv.üz. letvezetősége *Kaffka* Károlyt a szigetvári osztálymérnökség főmérnökét Zágrábba áthelyezte, helyébe pedig *Vermes* Izsót az osztálymérnökség vezetőjévé nevezte ki s ennek helyébe pedig *Fodor* Rezső zágrabi mérnök helyettesített Szigetvárra.

— **Csak egy virágszálat!** Hogy csak egy virágszálat adjunk a hallottak koszorujából a halál jegyeseinek élete visszaváltására, — ezzel a jelszóval nagyszabású akció indul vármegyénkben és városunkban. Vármegyénk alispánja nemes szívetől indítva maga vette kezébe a belügyminiszter által engedélyezett könyöradománygyűjtést. A vármegye összes főszolgabíróit felhívta közreműködésre. És ennek a buzgóságnak köszönhető, hogy még a legkisebb falucsukában is megindul az egyesület gyűjtőtársolyába a gyűjtés. A tarsolyok izléses kivitelűek: oldalukon ezzel a fölirattal: „Adakozzunk a tüdőbetegeknek!” Van egy nyílásuk az adomány befogadására. E hó 24-én indul meg a gyűjtés s célja mintegy száz szegénysorsú folyamodó *tüdőbeteget azonnal szanatóriumba helyezni*, ezenfelül új intézményeket, főleg dispansereket létesíteni a tüdőbetegeknek. Minden egyes ridikülben megszámlált összeget az egyesület hivatalos lapja külön nyugtázza. Örömmel írjuk, hogy az emberszeretet nemes versenyében a mi vármegyénk és városunk előjár s nemeslelkű hölgyek a temetői gyűjtést is kezükbe vették. Bizunk abban hogy többen a helybeli urnók közül a temetőgyűjtést kezdeményezni fogják, ha már ugyan eddig nem tették meg.

— **400.000 korona kár a hadgyakorlat miatt.** A legközelebb lezajlott veszprémi hadgyakorlat alkalmával a katonák nemkevesebb mint 400.000 korona kárt okoztak a mezőgazdáknak. A hivatalosan megállapított összeget a kárt szenvedettek már megkapták. Igazán drága hadgyakorlat!

— **Kamarai tagválasztások nálunk.** Szerdán ejtették meg nálunk a pécsi keresk. és iparkamarába küldendő szigetvári kültagok választását, mely ezuttal szokatlanul nagy érdeklődés mellett zajlott le. Különösen a kereskedelmi rendes kültag megválasztása körül fejlődött ki nagy harc. A választás elnöke *Farkas* Gyula tb. főszolgabíró volt. Rendes kamarai kültag lett a kereskedők részéről *Grünhuth* Rezső 40 szavazattal és *Fuchs* Zsigmond póttag 27 szavazattal. Az iparosok részéről rendes tag lett *Walde* Lajos 41 szavazattal és *Ocsodál* János póttag 24 szavazattal.

— **Szemle a csendőrségen.** Mint értesülünk, f. hó 13 és 14-én *Melesevich* Miklós kaposvári csendőrhadnagy a szigetvári, gyöngösmelléki és mozsói őrsőkön szemlét tartott és mindenütt rendben talált mindent.

— **Az új bor hatása.** *Poholák* András helybeli Atlas-utcai baromfi kereskedő egyik estén alaposan berugva tért haza s családjával összeszólalkozván revolvert vett elő s lövéssel fenyegette őket. A csendőrség az engedély nélküli 6 lövetű töltött forgópisztolyt elkobozta *Poholáktól* és feljelentették.

— **Ujabb adakozások a református imaházra.** Szilvás Szentmártoni tanító 1.41, *Faragó Károly* ivén. Faragó Károly 10.— Udvari Ferenc 1.— Harasztovits Nándor 1.— Fried Nándor 1.— Jádi Gyula 2.— Rosenberg Ignác 1.— Weber Vilmos 2.— Puskás Gyula —.40 Pfeifer Mihály —.60 Kókai József 1.— Koröcs József 1.— Herceg József 2.— Pichler József 4.— Bárvárh József 1.— Benked József 20.— Asehenbrenner Lajos 2.— Összesen 50.— Nyáry Pál ref. lelkész Pécs 3.— Várdai lakosok Strinovich jegyző által 4.50 Pécs szab. kir. város 80.— Baumgartner Adolf 5.— Összesen 93.91. kor.

vaknál tagadóan rázta a fejét.

— Nincs igazad, Imre, mondotta.

Az esztétikus csodálkozva kérdezte:

— Te barátja vagy a beugratásoknak?

A nagy bonviván kissé szinpadiasan lóbálta a fejét.

— Édes barátom, mondotta könnyű sóhajjal, én azt, ami vagyok, a beugrásnak köszönhetem. Ha az igazgató, az öreg Bodaj, ezelőtt harminckett esztendővel, nem ment volna neki egy kissé vakmerőnek tetsző kockázatnak, akkor én most a legjobb esetben falusi jegyző lennék... Igen falusi jegyző...

Aztán nem minden melankólia nélkül hozzátette:

— Eldönthetetlenül hagyom, hogy így történt-e helyesebben vagy amúgy, de ha a karjátok, elmondom az én beugrásomnak a

történetét. Ma már kevesen tudnak róla.

A nagy bonviván szivarra gyújtott, s feszült figyelem között kezdett beszélni.

— Hogy abba hagytam iskoláimat, hogy megszöktem hazulról, ez a régi sablon. Nálunk akkoriban így kezdtek a színészpályát. Színészkolák nem voltak, de tehetségek bőven. A kettőnek alig van egymáshoz köze. Két évig nem játszottam, csak éppen előfordultam a darabokban. Mert minden szindarabban van olyan husz-harminc szavas szerep, melyet akárki elmondhat. Nos és ilyen akárki voltam havi huszonöt forint fizetéssel, mert nagyon pontosan fizettek. A lelkelem tele volt égő vágygyal nagyratörő gondolatokkal... A színész lelke gyors sikerreket áhít. Hiszen csak egy szerep kell hozzá, hogy vágyát teljesültnék vélje. Ah, ti nem tudjátok, mi az szerep után vágyakoz-

ni. Ez a tantaluszi érzés fojtogat minden fiatal színészt. Kilátás nem volt reá. A rendező kényelmi szempontból tehetségtelennek tartott, a kívül nem érdemes kockáztatni. Egy izben azt mondotta, hogy miért nem lettem inkább sugó, akkor jobban megszolgálám a fizetést. Ez a megjegyzés a szívemet nyílaltta át. És ez a nyílalás minden hónapnak elsején és tizenhatodikán megismétlődött, mikor az igazgató fizetett. Leritt az arcáról a kelletlenség. Az egész arc ráncából kiolvastam gondolatát. Miért is kell ilye embert tartani és fizetni? Magam is buta feleslegnek éreztem magam. Egy kamazs fiu, aki kifesti magát, libériát húz, s bejelenti, hogy a leves tálalva van... Meny nyivel értékesebb, gyakorlatibb lény az igazí inas, a ki igaz levest jelent.

(Folytatása következik.)

Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy *Julius* hó 1-étől férfi- és női szabó üzletemet a *Nicsovics-féle házba* helyeztem át.

Osszi és téli idényre! Magyar, Angol és Francia divatszövetek a legfinomabb minőségben raktáron vannak. Elvállalom mindennemű **férfi öltönyök és női costumok** készítését a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeknek megfelelően is. A t. közönség pártfogását kéri tisztelettel

Faragó Károly

férfi és női szabó
Szigetvár,

Vidéki megrendeléseknél próba nem szükséges.

— **Beszűntetett hajóközlekedés a Dráván.** Alacsony vízállás miatt Barscon nemcsak az áru-fölvételt kellett megszűntetni, hanem Bars és Eszék között a hajózást is felfüggesztették a Dráván. Régen észlelték a Dráván olyan alacsony vízállást, mint a milyen most a vízi forgalmat lehetlenné teszi.

— **Szociálista népgyűlés volt,** mint már jelentettük, a múlt vasárnap délután a Kossuth-terén, hol körülbelül 3—400 főnyi hallgatóság előtt dr. Hajdu Gyula (Pécsről) beszélt az általános titkos választójog mellett.

— **Az ügyvédek nyugdíja.** Az igazságügyminiszter rendeletet intézett az ügyvédi kamarához, amelyben felszólítja, hogy az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézetek közgyűlésének megtartása céljából az intézeti tagokat mieelőbb válassza meg és a névsort november végéig közölje a miniszteriummal. *Güntner* ugyanis már január elsejével életbe akarja léptetni a törvényt, ami ügyvédi körökben nagy örömet keltett.

— **Társasvacsora.** Kétúőően sikerült barátságos társasvacsorát rendeztek szerdán este a polgári kaszinóban a távozó *Kaffka* Károly főmérnök és az új osztálymérnök *Vermes* Izso tiszteltére barátai és tisztelői. A társasvacsorán a két ünnepeltet lapunk szerkesztője *Bárvárth* Gyula üdvözölte és köszöntötte fel, melyre *Kaffka* főmérnök válaszolt meghatva. Felköszöntöt mondott még dr. *Gyárfás* Leó és *Szöke* Dezső. A társaság a kitűő zene mellett vidám hangulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt.

— **Mennyi adó folyt be?** Szeptember hónapban a vármegye népében nem nagy volt az adófizetési kedv, amit az bizonyít, hogy szeptemberben 488,311.15 korona állami adó folyt be, vagyis 122,596.76 koronával kevesebb, mint a múlt év szeptemberében. Befizettek az egyes kincstári adóhivatalnál: az igali adóhivatalhoz 64,952.39 koronát, a kaposvárihoz 72,600.47 koronát, a csurgóhoz 39,011.96 koronát, a lengyeltótihoz 38,023.99 koronát, a marczalihoz 55,657.10 koronát, a nagyatádihoz 39,755.37 koronát, a szigetvárihoz 60,494.19 koronát, a tabihoz 62,995.18 korona állami egyenes adót és maradt a vármegyének 999,095 korona adóhátraléka.

— **Perlekedő kóbor cigányok.** Kalányos István és Here Ferenc Molványhid körül tanyázó kóbor cigányok lopásért jelentették fel Simon Mihály és István ugyancsak kóbor cigányokat, kik sátorukba behatoltak s onnét az egyikőtől 25 kor. készpénzt ellopottak, a másiknak pedig 100 kor. értékű csikóját elkötötték. Vádlottak azzal védekeztek, hogy nevezett feljelentők nekik tartoztak. A bíróság azonban lopás vétségéért mindketőt 6—6 hónapi fogházra ítélte.

— **A katonatisztek fizetése.** A közös hadseregbéli tisztok eddigi fizetése és a tervezett fizetésemelés eszerint: tábornagy most 14016, lesz 14016—16000, vezérőrnagy most 11400, lesz 11400—13000, ezredes most 7200, lesz 7200—7800, alezredes most 3400 és 6000, lesz 5200—6200. őrnagy most 4000, lesz 4400—4800, kapitány most I. oszt. 3000, II. oszt. 2400, lesz 2700—3600 főhadnagy most 2040, lesz 2000—2400, hadnagy most 1680—1800.

— **Tűz.** Csütörtökön délelőtt 10 óra tájban vigyázatlanság folytán jelentéktelen tűz volt *Ocsodán* Lipót takarékpénztári pénztáros házában mosókonyhájában. A tüzet sikerült a házbelieknek elfojtani.

— **Riadalom a korcsmában.** Mint lapunknak jelentik, f. hó 11-én templom busu volt a közeli Mozsó községben s ez alkalommal nem csak a templom, de a korcsma is tele volt. Az esti órákban az új bortól a jó kedv már tetőpontra hágott s a többek közt ott mulató *Gyala* testvéreknek is harcias kedvük támadt, annyira hogy *Gyala* János felkapott egy poharat és azzal akarta a fejét betörni *Farkas* Jánosnak. Ezt azonban *Freifogl* Ádám korcsmáros megakadályozta, mire *Gyala*ék még jobban feldühödtek, a lógó lámpát lecsapták és „Ma még mindenki meghal“ kiáltással sörös, boros üvegeket, mindent törni zuzni kezdtek. A zene elhallgatott a nagy zene-bonóra s a vendégek hanyat homlok menekültek ki az ivóból, úgy hogy a két hazard testvér egyedül maradt, de ezt alaposan megbánják, mert *Freifogl* kártérítési pert indított ellenük.

— **Uj összeírás megyénkben.** A belügyminiszter az új választói törvény alapjául szolgáló adatokat, melyek azt tüntetik föl, hány hármás, keitős, egyes és összavazó lesz, Somogyban már rég beszerezte. Ezek az adatok érdekesek voltak, de bizony szófért a megbízhatóságukhoz is. A belügyminiszter ennél fogva jónak látta, hogy a néhány esztendővel ezelőtt készült statisztikai adatok egy újabb összeírás alapján ellenőriztessenek és így az adatok helyességéről meggyőződést szerezzen. Mint értesülünk; már a legközelebbi napokban elrendelik a 24 éven fölüli magyar honos férflakosság új és sürgős összeírását. Somogyvármegye alispánja már kézhez is kapta a belügyminiszter utasítását és most sürgősen betöltik a kiküldendő számlálóbiztosok a kérdőívet. Az új összeírások eredményét az egész ország élénk érdeklődéssel várja.

— **Egy nagy betöréses lopás,** amely nem történt meg: *Matán* Illés csokonyai lakos a hozzánk közeli Lajosfa pusztán fölpárczellázott birtokból nagyobb mennyiségűt vásárolt. S most egyik napon jelentést tett a gy.-melléki csendőrségnek, hogy három ismeretlen ember zárt folyósója ajtaját feltörték és kamrájából egy viaszos vászonba elhelyezett börtárczából 4232 kor. pézt ellopottak. A csendőrség a nyomozást megindította, de ennek során meglepő és nem várt eredményt ért el, mert kitudódott, hogy az egész betöréses lopás esete furfangosan kieszelt mese és Matántól senki egy fillért sem lopott el, amit később ő is beismert és azért eszelte ki a dolgot, hogy a hitelező albértszalai takarékpénztárnál egy évi időt nyerjen a törlesztésre. A csendőrség hatósági közegfelvezetéseért jelentette fel a bíróságnál a furfangos új gazdát.

— **Nagyértékű ajándékot** ígér olvasóinak a közlő karácsony alkalmából a „*Budapest*“ pol. napilap kiadóhivatala. A legnagyobb magyar költők egyikének *Vörösmarty* nak válogatott költeményeit. A *Vörösmarty album* művészi kivitelű rajzokkal, a költő életrajzával, eredeti kézírásán k faksimilével, az eddig megjelent emlékművek ismertetésével és a Budapesten felállított emlékszoborhú lenyomatával pazar kiállításban jelenik meg, igazi dísz lesz minden intelligens em-

ber asztalának. A „*Budapest*“ rendes előfizetői ingyen kapják, az újonnan belépők abban az esetben, ha legalább egy félévre egyszerre fizetnek elő és további fél évi előfizetésre kötelezik magukat. A „*Budapest*“-et külön dicsérni felesleges különösen ma midőn több mint 30 éven át hirdetett eszméi megvalósultak és a független 48-as párt viszi a vezérszerepet. Munkatársai a legelső írók és politikusok, azért hírei a legfrissebbek és legmegbízhatóbbak. Minden rovata a legnagyobb gondal van szerkesztve úgy, hogy a legkényesebb igényeket is kielégíti. *Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a „Budapest“ kiadóhivatala Budapesten, IV., Sarkantyus-utca 3.*

— **Tyukszemvágást** teljesít ma vasárnap a „*Korona*“ szállodában *Kohlhof* Frigyes tyukszemműtő.

x *A mélyen tisztelt hölgyközönség b. figyelmébe!* A legutolsó divatu női kabátok dúo választékban most érkeztek meg **BENKED JÓZSEF** divat áruházába.

Sántaságom.

Emlékezés Deák Ferencre.

Irta: Vámbéry Ármin.

Nem közönyös előttem, hogy Deák Ferenc Közép-Ázsiából visszatértemkor jóságával elhalmozott és alkalomadtán, akár szobájában, akár a Városligetben szívesen hallgatta uti élményeim elbeszélését. Egyszer Szentiványi megkérdezte az öreg urtól, mért kedvel engem annyira, amire Deák azt válaszolta; „Azért, mert ez az ember másodfél lábbal (célozva sántaságomra) többet járt, mint más ember két lábbal.“

Hát bizony a sántaságom nemesak hogy nem ártott, hanem hasznomra volt, mert ha nem lett volna testi hibám, a turkómán emberrablók minden lelkifurdalás nélkül eladtak volna. Eltekintve ezen testi hibától, én csakis acelegészségemnek köszönöm az egész pályafutásomat. Szerintem az egészség azon sziklatalaj, melyen legnagyobb biztonsággal építhetjük jövőnk legbátrabb reményeit is, aki a küzdő emberiségen segíteni akar, az legcélszerűbben cselekszik, hogyha szanatóriumok és kórházak létrehozása és fentartásában fáradozik.

Közgazdaság.

□ **Szarvasmarha-kivitel.** Szarvasmarháinknak Olaszországba való ekszportálása a múlt hónapban ismét emelkedett. Legnagyobb fokát augusztus hó végén és szeptember elején érte el. Szarvasmarha-kivitelünk eddig július hónapban 371 darab, augusztusban 1840 drb. és szeptemberben 1661 darab volt. Szeptember második felében a kivitel már föltűőően csökkent.

□ **Tilos a must hamisítása.** A földművelésügyi miniszter rendeletet bocsátott ki a must hamisítók ellen. A rendelet kimondja, hogy a ki tiltott módon készített, vagy kezelt bort forgalomba hoz, vagy elad 600 (hatszáz koronáig) terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik. Aki pedig a bort maga vezeti vagy más tiltott anyaggal keveri, vagy a természetes bort a törköly borral vagy gyümölcs borral összekeveri, mint mesterséges bor készítője, két hónapig terjedő elzárással és ezen felül még 600 (hatszáz) koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik s ezenkívül az illetőktől a tiltott módon készített vagy kezelt bor még el is koboztatik.



BITUMINA tetőfedőanyag

tiszta bitumenből készített valódi aszfalt tetőlemez, tartós, tűzbiztos, szagtalan kátrányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő BITUMINÁVAL fedett tető bemeszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet nyújt, a nap melege ellen Bitumina régi zindelytetők átfedésére is kiválóan alkalmas.

Csakis védjeggyel ellátott tekerceket fogadjunk el.

Gyári tőraktár Szigetvár és vidéke részére: SINGER ÁRMIN fa-kereskedésében Szigetvárott.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értendők.

Szigetvár, 1908. október 16-án.

Buza új	10,80	11,—
Rozs	8,80	9,—
Árpa — új	7,50	8,—
Zab	7,50	7,80
Tengeri csöves	4,—	5,—

Dr. Gál Jenő

fogorvos

FÉCS, Király-utca 7.

Müncheni és párisi tanulmányutjáról visszatért, rendelését ismét megkezdte. Műtermében a legújabb rendszerű fogorvosi műveletek végeztenek.

Pollitzer sérv-ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok ferdénmők és amputáltak részére.

Budapest,

IV., Kossuth Lajos-utca 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésre áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mersékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelkismeretesen felülvizsgálatnak és pontosan és legnagyobb tiloktartással eszközöltetnek.

Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségekben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tucatanként 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége” című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellenszereivel és kezeléseivel foglalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

Hirdetéseket
jutányos árért vesz fel
a kiadóhivatal
és
Kozáry Ede
könyvkereskedő.

Az „Üstökös“

a legjobb magyar viczlap.

Hetenkinél 20 oldal, színes képek.

Minden új előfizető, ki most fizet elő az „Üstökösre” ha csak 1/4 évig is ingyen kapja a tavalyi 1907 évi teljes bekötött évfolyamot, csak a bekötésért számítunk fel 2 koronát. — (Kívánatra megküldjük az 1908. január 1-től megjelent számokat is 3 koronáért).

Előfizetési árak:

1/4 évre (okt.—dec.) 3 kor.

1/2 évre 6 kor.

1 évre 12 kor.

Utaltványaim: Üstökös, Budapest V.

Hirdetmény.

A „Szigetvári Olvasó Egylet“

lemondás folytán megüresedett

és 1909. jan. 1-én elfoglalandó

Csaplárosi, esetleg pincéri

állásra pályázatot hirdet.

Pályázati határidő 1908. dec. 20-ig.

Feltételek megtudhatók az egyleti pénztárnál.

A választmány.

Nick Carter

amerika legnagyobb detektívje

Buffalo-Bill

amerika nemzeti hőse rendkívül érdekesítő füzetek

kapathók:

1 füzet 15 kr

Kozáry Ede

könyv-és papírkereskedésében

Szigetvár.

Nyomatott Kozáry Ede nyomdájában Szigetvár.

Egy irodai Wertheim pénzszekrény

jutányos árért eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használ,
Még szived is örül.



Schicht szarvasszappana csodálatos, hathatós tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leggondosabb kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana kiméli a kezeket és a fehéreműt! Megtakarít fáradságot és veszélyeséget kiméli ennél fogva az egészséget! Megtakarít pénzt, időt és munkát! Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 69,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakezalozók, járgány-cséplőgépek, lóhéra-cséplők, tisztító-robotok, kondályozók, kocsáló- és aratógépek, szénnyelők, kőszek, szénnyelők, Planot Jr. kapaók, szénnyelők, rézvágók, kukorica-morzsolók, taratók, őrdímélők, egyetemes csészék, 2- és 3-vasú gépek és minden egyéb gazdasági gépek.